

新华区43岁的孙小斌独自居住,身患重病无法行走,有时一天只吃一顿饭。他一度失去生活的信心,想要自杀……一群人走进了孙小斌的家门,他们用爱唤起孙小斌生活的信心和勇气——

孙小斌的“亲人们”

本报记者 祁晓娟 摄影报道

前天,金洪松等几名志愿者又来到孙小斌家。

进了门,金洪松问:“这几天身体怎么样?”

“这几天挺好。我能坐起来待一会儿。”孙小斌精气神不错。

志愿者一边问候,一边忙活起来,他们和孙小斌之间不像是志愿者和受助者,更像相处很久的亲人。

不幸

孙小斌,今年43岁,家住新华区广厦家园廉租房。三年前,正值壮年的他不幸突发脑出血,做了手术之后,才保住性命,但失去自理能力。

之后在孙小斌身上发生的几件事彻底把他打垮:父母相继去世,自己也离婚了。

孙小斌躺在床上几年时间,他的腿出现了变形,再也站不起来了。

除了身体上的病痛之外,孙小斌的精神上遭受了更大的打击,他自责、懊恼、郁闷,感觉生活失去了希望……

孙小斌的精神出现了问题,他一度意识混乱,甚至出现失忆症状。

当时,孙小斌不认得家人,不记得父母已经去世,甚至向自己的儿子叫爸爸。

在儿子的照料下,孙小斌虽然逐渐恢复意识,但依然瘫痪在床,左手无法动弹,说不清话,语速迟缓。

那段时间,孙小斌的人生彻底跌入了谷底。他一天一天躺在床上,不说话,不外出,一天仅吃一顿饭。

自己不能做饭,孙小斌就点最便宜的外卖。医生给孙小斌开的药,价格贵的他也不再吃了。“送外卖的那几个人,我不知道叫什么,他们还经常帮我把垃圾收走。”孙小斌说。

2021年,孙小斌的儿子被河北石油职业技术大学录取。因为儿子去大学读书,所以家中只剩孙小斌一人独自生活。

没有人跟他交流,孙小斌觉得自己格外地孤独。不能外出工作,仅靠低保生活的他对今后的生活彻底失去了信心,一度不想活了。“亲戚们会来看我,邻居们也会帮我换换衣服。但其他人都有自己的生活,不可能天天在这里照顾我。我也不想连累别人。我感觉自己就是个废人,一点希望也看不见。”孙小斌说。

帮帮他

孙小斌的儿子上大学之后,有好心人将孙小斌的情况告诉了沧州红心志愿服务协会。协会秘书长金洪松和几名志愿者立即来到了孙小斌的家。

2021年9月,第一次走进孙小斌的家之后,金洪松惊呆了——这个家太不像个家的样



志愿者和孙小斌(中)相处如亲人

子了。

孙小斌家的地上有一层厚厚的土,一看就是很长时间没人打扫了;厕所里异味刺鼻,呛得志愿者们脑袋疼;门口是一堆堆的垃圾,苍蝇成群乱飞……

看到这种情况的志愿者们,没有和孙小斌过多地说话,拿起手头上能找到的工具,干起了家务。

陈秀丽拿着抹布开始擦桌子,一遍不行再擦一遍;李阳想给他刷刷厕所,没有工具,又下楼买来刷子和清洁剂;白文岐负责往楼下运垃圾……

忙了一个多小时之后,孙小斌的家干净了。之后,志愿者们才坐了下来,和孙小斌聊起了他的情况。

走时,金洪松还代表协会给了孙小斌的儿子1000元的助学金。以后几天里,志愿者们都在一起商量,怎样进一步帮助孙小斌。

金洪松打电话咨询了残联的工作人员,工作人员说,如果孙小斌的情况符合政策,可以给他办理残疾证,申请残疾补贴……

志愿者们达成一致意见:尽快帮孙小斌办残疾证,让他增加一份收入。

“办证”

给孙小斌办理残疾证,需要他到指定的医院开具伤残证明。

孙小斌瘫痪在床,出门特别不方便。没办法,金洪松只得打通了沧州市中西医结合医院脑二科副主任李东旭的电话,向他说明了情况。

让金洪松意想不到的是,李东旭听说了孙小斌的情况,特别痛快地说:“我上他家去给他鉴定吧。”经鉴定,孙小斌被定为二级伤残。

拿到鉴定之后,金洪松又忙



志愿者帮助孙小斌(左)办理了残疾证

开了。

志愿者们先来到孙小斌的家中,给他拍摄了照片。他们拿着照片找到照相馆,让照相馆的工作人员制作成了一寸、二寸的证件照。

然后,他们拿着照片来到钟楼社区,帮他填报了各种表格。2021年12月14日,孙小斌的残疾证办下来了。

在办理残疾证的过程中,社区的工作人员告诉金洪松,现如今孙小斌居住的廉租房已经过了年审日期。如果再不年审的话,孙小斌的房子就会被收回。

“收回了怎么办?他就没地方住了。”金洪松不禁为孙小斌担忧。

志愿者们又操持着给孙小斌办理房子年审的事情……

金洪松对社区工作人员说:“孙小斌的病情不稳定,会忘事,有什么事儿告诉孙小斌的时候,再通知我一下。”

办完了这些事情,金洪松把残疾证等各种证件全部交给了孙小斌。“拿着这个证,你也可以再申请一项补助,每月能多170

元。咱们志愿者还可以给孩子捐助助学金,以后有什么难事,都有咱这一帮兄弟姐妹们呢!”

“一家人”

经过一段时间的帮扶,志愿者们和孙小斌之间已不像是救助者和被救助者的关系,而是拥有了家人般的情谊。

金洪松和孙小斌同岁,把他当成了自己的兄弟。没事的时候,他总会给孙小斌发条信息,问问他最近的情况。

一天早上,金洪松像往常一样,给孙小斌发了一条问候的微信。“这两天怎么样?身体咋样?”

过了一个小时了,孙小斌没有回复。

金洪松又给孙小斌发去了几条微信。“在吗?有什么事儿吗?”孙小斌还是没有回复。

“当时我的心里七上八下的,他家没有人,生怕他身体出现什么状况或者有什么意外。”金洪松心里敲起了小鼓。他赶紧拨通了孙小斌的电话。

电话响了几声之后,孙小斌接电话了。金洪松一颗悬着的心才放下。“你怎么不回微信呢?”

“我上午心情不好,没有看手机。”孙小斌说。

“下次你心情不好的时候,可以找我聊聊天,不要一个人憋着,这样对身体不好。”金洪松说。

志愿者们几次去孙小斌家探望,他们看着孙小斌的双腿肌肉已经出现萎缩,心疼不已。“本该是家里的顶梁柱,却只能躺在床上等着别人照顾,他的心情肯定不好。”金洪松说。在红心志愿者中,有一位家中是开中医按摩馆的。“下回叫着他一起来,给孙小斌按摩一下。”金洪松说。

为了让孙小斌宽心,金洪松常和孙小斌聊孩子,给他鼓劲,希望他好好养身体,让在外上学的儿子放心。金洪松说:“有什么事儿我们志愿者们帮你去办,你在家安心养病就行了。”

“有困难找我们”

冬日暖阳,洒满房间。寒冬里,独自瘫痪在床的孙小斌却倍感温暖。

志愿者们每隔几天就来孙小斌家打扫卫生,给他换洗衣服。

孙小斌也把志愿者们当成了亲人。在多次的聊天中,他也熟悉了这些志愿者们。

陈秀丽今年45岁了,她在明珠商贸城里有几家店铺,生意特别忙。但是,每次相约到孙小斌家去的时候,陈秀丽总是报名。“不来看看,我就觉得心里不踏实。不来帮他就觉得有遗憾。”陈秀丽说。

还有一次,陈秀丽和志愿者们约好时间去看望孙小斌,她的父亲给她打电话,让她给家中买点米面。陈秀丽告诉父亲,他们上午要去看望孙小斌,下午再给他买东西去。“当时,我就觉得自己有点儿不孝顺。”陈秀丽说。

志愿者李阳还常带着孩子一起来看望孙小斌,志愿者杨德利、韩立艳还计划多来几趟……志愿者们到来让这个一室一厅的小房子里充满了欢声笑语……

来的人多了,周围的邻居也来看热闹,才知道孙小斌一人瘫痪在家,“我们也会多来看看他的,做些力所能及的事。”邻居们说。

快过年了,志愿者们计划给孙小斌送点年货,给他家贴上福字、春联,让这个小家更加热闹。

每次志愿者来看望孙小斌之后,孙小斌总是特别高兴,有时甚至激动地流泪。父母去世、生病、离婚……他的生活一下子跌入深渊,现如今他得到众多陌生人的关爱,生活的信心慢慢又回来了。孙小斌说,他唯有好好活着,才能对得起这些帮助他的人们,是这些没有血缘关系的亲人们给了他活下去的勇气。